

温州主动把修建中的望江东路绕远50米 这条主干道为什么要拐弯

《人民日报》顾春

温州市中心,东西向主干道望江东路正在修建。从空中俯瞰,原本笔直的主干道拐了个弯——在绕过一处工地后,从旁边的瓯江防洪堤穿出。一测算,绕远了50米。

城市主干道,为什么拐弯了?

“多亏了这50米,让温州朔门古港遗址得以完好保存。”温州市文物考古研究所副所长刘团徽打开了话匣子。

温州朔门古港遗址,入选“2022年度全国十大考古新发现”。该遗址集城市、港口、航道航标于一体,规模庞大、年代清晰、要素齐全,填补了海上丝绸之路港口类遗产的空白,为我国海上丝绸之路申遗增添了一个典型样本。

故事得从2021年说起。为缓解温州老城区交通拥堵问题,2021年3月,已酝酿4年、前期投资超1.8亿元的鹿城区望江路下穿工程正式启动。工程涉及道路全长

1070米,预计当年9月底完工。

工程启动之后,温州市文物部门提前介入,并要求考古工作同时进场。动工没多久,考古队员就在奉恩水门河道内发现了一些清代石砌驳岸,不久后,随着朔门瓮城城区发掘,明清瓮城基址东、北墙体轮廓开始初步显现。

“这些发现,可不得了!”刘团徽印象深刻。温州市文物局随即组织专家考察论证,并于第一时间向温州市委市政府、浙江省文物局作专题汇报。接报后,温州市委市政府立即暂停了工程项目。“2022年2月10日,朔门至水门头段隧道施工区工程停工;2月20日,6台小型打桩机先行退场;2月底,2台三轴打桩机退场完毕……”刘团徽回忆。

随着施工队退出,一期考古工作迅即全面铺开。温州的冬季又湿又冷,考古队员每天都穿着雨靴在古河道淤泥里发掘。随着考古不断推进,南宋江岸、元代瓷片堆积带、宋代沉船等遗迹不断呈现在世人面

前,一座古代港口遗址呼之欲出。

与此同时,围绕遗址保护的争议一直没停。

“各种声音都有,有说易地保护的,有说整体抬高保护的,还有说原址保护的,争议就没断过。”刘团徽说。

温州市政府先后召开10多次专题会议,并多次征求人大代表、政协委员等各方面意见,经过反复研究、科学论证,在需要新增2亿多元投资的情况下,坚定选择让道路工程为文物保护让路。

然而,怎么绕、绕哪里,争论又起。

温州市文化广电旅游局副局长杜成威回忆,当时有人提出架设空中走廊,从遗址上方越过,也有人提出可以从地下盾构。“空中走廊破坏了遗址的空间结构,盾构造价太高,而且不确定性因素太多。”杜成威说。最后,温州市政府决定,将道路向北绕远50米,移至瓯江防洪堤下方、以箱涵方式通过,有效平衡了文物保护与民生保障。

从2021年考古工作开始至今,朔门古

港遗址发掘面积已达8000多平方米,发掘出温州古城望江门、奉恩门等水陆城门相关建筑遗迹,9座码头、2座埠头、1条木栈道、多组干栏式建筑和成片房址,并出土3艘沉船和海量瓷片堆积等重要遗存,其中龙泉瓷、瓯窑瓷等瓷片达10吨以上,各类遗存年代从晚唐延续至民国,尤以宋元时期为主。

有专家表示,一边是重大民生工程,一边是重要考古新发现,从“被动保护”到“主动作为”,温州城市主干道为文物保护让路,体现的是对文物的敬畏之心,也是对文化遗产保护的决心。

杜成威介绍,下一步,当地将围绕世界文化遗产核心展示区、温州拥江滨海城市的文化新地标、地方党委政府统筹协调文物保护的案例、弘扬优秀传统文化且深受年轻人喜爱的文旅打卡点四大定位,高水平建设国家考古遗址公园,助力海上丝绸之路申报世界文化遗产,推动文物保护利用成果全民共享。

『鸟中大熊猫』 为何恋上安吉?

(上接1版)

“每年到了11月,我们就会在水域周边围上防护网。”营地老板王先生说,为了减少对中华秋沙鸭栖息环境的干扰,营地冬季会暂停水上项目,围上防护网,同时,经询问专家后选好位置围好伪装网,为摄影爱好者提供不影响中华秋沙鸭的拍摄点。“我们营地把中华秋沙鸭当做宝贝来保护的呢!”他说。

家住赋石水库附近的村民李大伯开了家民宿,他也是中华秋沙鸭的忠实守护者。“现在不少人特意从外地乘飞机赶过来,看中华秋沙鸭,有的会选择在我们家民宿住上几天。这些宝贝来过冬,带旺了我们的民宿生意,肯定要好好保护呀!”李大伯不仅利用中华秋沙鸭带来的旅游资源做好自家生意,还积极向游客宣传爱鸟护鸟的

知识。他经常在库区周边转悠,遇到游客就主动上前搭话:“不要靠太近,不能乱扔垃圾,可不能把秋沙鸭吓跑了……”李大伯的话语朴实,“我们村里人都是这么说的,游客们听进去就好”。

岸上,安吉县公安局报福派出所的民辅警们正用上无人机、望远镜等装备,在汤口营地及附近水域开展水域巡逻。“现在,在营地这片水域已经有40多只中华秋沙鸭了,它们每年这个时候都会如约而至,村民们都认识它们。它们对人十分警惕,所以我们都是远远观望,不会去打扰它们。”报福派出所民警翁思聪介绍说。

为守护库区良好生态环境,早在2020年,安吉县委政法委就联合公安机关牵头建成赋石水库生态联勤共治工作站,和水利、综合执法等相关部门联合常驻,并在

水源保护区周边树立标识牌、警示牌,组建生态义警队常态化开展“徒步巡护+视频巡逻+无人机巡查”,对保护区内野生动植物尤其是中华秋沙鸭种群实行全方位巡护监测,严格限制、密切关注在保护区域活动的人员,严防发生破坏中华秋沙鸭栖息环境的行为。

“中华秋沙鸭的到来,不仅为安吉增添了生机与活力,更成为了安吉县生态文明建设的一张亮丽名片。未来,安吉县政法系统将继续秉持绿色发展理念,履行好环境保护新使命,引导社会公众树立正确的生态文明观,加大对环境污染违法犯罪的惩治力度,守护好这片绿水青山,让更多珍稀物种在这里安家落户,共同绘就一幅生态和谐的美丽画卷。”安吉县委政法委常务副书记樊锡宏说。

